

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Безродновой Ксении Валерьевны**  
на тему «**Честь и достоинство как теоретико-правовые понятия**  
**(историко-правовое исследование)**», представленной на соискание ученой  
степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и  
история права и государства; история учений о праве и государстве,  
Челябинск, 2014.

В течение последних десятилетий проблема защиты чести и достоинства личности приобрела новые черты. Процессы глобализации, активное развитие средств массовой информации, сети интернет существенно расширили пути и способы ущемления прав граждан на защиту чести, достоинства и деловой репутации. Представляется, что без серьезного научного изучения указанных проблем невозможно понимание, предупреждение и преодоление множества конфликтов, связанных с нарушением прав и свобод человека и гражданина.

Формирование демократического государства требует постоянного диалога государства и гражданского общества. Такое партнерство предполагает всестороннюю защиту личности от любых посягательств на её права и законные интересы. Теоретико-правовое исследование проблем чести и достоинства – понятий, которые, как подчёркивает автор, отражают глубокую взаимосвязь личности, общества и государства, имеет большое значение для реализации в России идей правового государства и гражданского общества.

Целью проведённой научной работы являлось исследование самостоятельных теоретико-правовых понятий чести и достоинства, рассматриваемых в историческом развитии и диалектическом взаимодействии.

Не умаляя ценности озвученных в автореферате научных выводов, отдельно следует остановиться на теоретической и практической значимости исследования. Судя по автореферату, результаты диссертационного исследования могут служить основой для дальнейшего исследования вопросов защиты чести и достоинства личности в рамках общей теории права и отраслевых юридических наук, эффективно использоваться в правотворческой и правоприменительной деятельности, а также при подготовке лекционных материалов, научно-методических и учебных пособий.

Положительно оценивая научно-квалификационное исследование, выполненное соискателем ученой степени, считаем также целесообразным указать на отдельные недостатки, дискуссионные положения, требующие конкретизации.

1) В положении 7, выносимом на защиту, автор отмечает: «В настоящее время в условиях глобализации, нарастающих темпов информатизации и развития информационно-телекоммуникационных сетей проблема обеспечения чести и достоинства приобретает особое значение. В связи с процессом всё более глубокого проникновения информационных технологий в жизнь общества наблюдается рост их использования в целях ущемления прав и свобод граждан, в том числе, их чести и достоинства. Проблема защиты чести и достоинства личности в сети «Интернет», в частности, вопрос свободы комментариев граждан в интернете, частично выходящий за пределы регулирования законодательства о средствах массовой информации, нуждаются в эффективном решении». Какие конкретные меры необходимо, на Ваш взгляд, принять для решения этой проблемы?

2) Анализировались ли автором понятия чести и достоинства в нормативных правовых актах отраслей уголовного, гражданского конституционного, административного права (в автореферате этот вопрос, к сожалению, не получил отражения)?

3) К сторонникам какого типа правопонимания Вы себя относите, и какое это имеет значение для проведённого исследования?

Отмеченные замечания носят дискуссионный характер, не снижают научную ценность работы и не влияют на общую положительную оценку автореферата диссертационного исследования К.В. Безродновой на тему «Честь и достоинство как теоретико-правовые понятия (историко-правовое исследование)» по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве. Они скорее призваны помочь автору в его дальнейшей научной работе, поскольку позволяют более конструктивно и полно раскрыть вопросы темы научного исследования.

В целом, судя по автореферату, работа является самостоятельным творческим завершённым исследованием, имеющим научное значение, соответствует требованиям ВАК России, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук. Изложенное даёт основание для вывода о том, что Безроднова Ксения Валерьевна заслуживает присвоения ей искомой степени кандидата юридических наук.

Начальник Главного управления  
по взаимодействию с правоохранительными  
и военными органами Челябинской области,  
доктор юридических наук



Гусак  
Владимир Алексеевич

Главное управление по взаимодействию с правоохранительными и военными органами  
Челябинской области, проспект Ленина, 59, г. Челябинск, Россия, 454091,  
тел.: (351) 263-52-01, guvpvo@chel.surnet.ru